

「最美建设人」风采 ⑥

高级工程师王林： 工程安装领域 勇于创新的“领路人”



王林在工作中。

他是工程安装领域勇于创新的“领路人”，他负责的工程曾获中国建筑行业工程质量最高奖——鲁班奖；他具备扎实的专业功底、善于钻研的工作作风，主持的施工工法和实用新型专利，屡次破解技术难题；他长年在工程一线，用智慧和汗水成就了一大批重大民生工程……

他叫王林，宁波建工工程集团有限公司高级工程师，我市工程安装领域的杰出代表。

工作20多年来，甬城的多个重大项目都留下了他的足迹。他先后参与了宁波科技广场综合办公楼、宁波市咏归路菜市场扩建改造、东部新城城投大厦、鄞州区智能健康产业中心等工程建设。其中，宁波科技广场综合办公楼工程，获中国建筑行业工程质量最高奖——鲁班奖、中国安装行业工程质量最高奖——中国安装工程优

质奖（中国安装之星）；城投大厦工程，获中国安装工程优质奖（中国安装之星）。

他坚信一线才是攻关的主战场，在宁波科技广场综合办公楼工程施工中，面对“水泵进出口管道”的技术难题，带着项目技术骨干夜以继日蹲守在项目现场，最终攻克难关；在东部新城城投大厦工程施工中，他创造性地提出采用“预埋管道堵塞解决方法”的施工方法，大幅提升了效率、降低了造价。

他积极参加各类专业培训和专业技术论坛，成功解决多项技术难题。他主持编写的《水泵进出口管道支架施工工法》，优化了水泵房的施工工艺，缩短了施工工期；主持编写的《丘陵地带综合管线施工工法》，协调各种管线技术，提高施工质量，降低施工费用，减少对交通的干扰，有利于保证施

工安全和进度；利用无线电的发射原理，他参与编写了《预埋管道堵塞解决方法》，有效解决了导管因堵塞导致不通的现象；主持发明的“法兰式管道支架”实用新型专利，为管道的安装提供了新指引。

工作中，他始终把并肩战斗的一线建设工人放在心上。他定期检查食堂、宿舍卫生安全等，保障工人兄弟的身心健康，对难以掌握的超前技术，他

多次组织理论知识培训和实操技能培训，并通过技术比武来检验成果。

凭借扎实的专业功底和务实的工作作风，2013年，他被宁波市总工会授予“首席工人”称号；2014年、2018年、2022年，被浙江省安装行业协会授予“优秀安装项目经理”称号；他所在的项目团队连获2010年、2011年、2012年度“宁波市青年文明号”、公司“质量管理先进项目部”“优胜项目部”。

采访手记

王林既当指挥员，又当战斗员，他刻苦钻研、屡建功绩，在平凡岗位写下了不凡华章。正是这份对事业的“诚”、对他人的“善”，帮助他20年来深深扎根于安装行业，“践初心”“担使命”“当先锋”，生动诠释了一名共产党员的社会责任和使命担当！

记者 周科娜 通讯员 廖鑫 文/摄

档案见证老字号 ⑤

四明大药房： 百年“狮鸣”

走进位于海曙区镇明路上的四明大药房总店，“民生药事服务站”的新招牌和“中华老字号”的老牌匾，遥相呼应，将一段历经百年沧桑巨变而初心不改的故事向人们娓娓道来……



民生“药”事，也是民生“要”事。

1 四明“狮鸣”

四明大药房蓝黄相间的店招上，那只正在嘶吼的狮头，格外引人注目。“‘四明’是宁波的别称，在宁波方言中，发音又与‘狮鸣’相同。”四明大药房第十五代掌门人王建华说。

四明“狮鸣”，和宁波商帮天赋的“顺应时尚”的商贾之道有关。

1842年，英国强迫清政府签订《南京条约》，中国开放广州、福州、厦门、宁波、上海五处为通商口岸。西药房作为舶来品，出现在宁波。

乡俗崇商的宁波商人很快从中“嗅”到潜在的巨大商机。四明大药房创建于1923年底。民国《鄞县通志》“食货志”记载，至1934年，宁波共有西药房16家，且家家生意不错。其中，就有四明大药房（当时叫做“四明药局”）的身影。

四明“狮鸣”，是在当时内忧外患的时代背景下，将自己的前途与家乡、祖国的命运紧密联系在一起的四明商帮发出的“振兴中华民族”的怒吼。

抗战初期，上海到宁波航运受

阻，宁波本地的防疫药品“十滴水”供应紧张。在成本猛增的压力下，四明大药房在争取到货源后，却没有趁机哄抬价格，仍是以平价售卖。

1945年4月至8月，负隅顽抗的日军封锁药品销售渠道，导致战斗在四明山的新四军缺药严重。得知这一消息后，时任四明大药房经理的张国兴不仅提供盘尼西林、奎宁等药品，还想出“化整为零”的办法，突破日军在高桥、国民党在鄞江桥的封锁，将药品送到新四军伤员手中。

2 民生“药”事

“你身体哪里不舒服，想要配什么药？”面对一时心急说不上药名的患者，四明大药房“民生药事服务站”的药师耐心询问。

除了用药指导，患者在这里还能享受到个人药物使用建档、安全用药知识讲座、中药切片等20余项公益服务。

“我们还特别将慈善药品援助项目纳入药事服务范畴，为符合要求的特殊疾病患者提供免费援助药品领用。”王建华说。

民生药事服务站建设是浙江省2021年“十大民生实事”之一，依托零售药店，发挥其便民、服务与医药科普的功能，为群众提供25项公益服务。

投入大量精力办好民生“药”事，是因为把民生“药”事当成民生“要”事，这背后是四明大药房跨越百年而不变的初心。

即便是在如今激烈的市场竞争下，王建华说，四明大药房仍秉承“诚信无价、四明无瑕”的经营

理念，坚持“四明相伴，健康永远”的服务精髓，组织开展代客煎药、健康咨询进社区、向特殊群体献爱心、义工志愿者活动等。

早在1993年，四明大药房被国家内贸部认定为“中华老字号”，2010年被国家商务部再次认定为“中华老字号”。或许，一家企业能够成长为“中华老字号”，从来不止是经营年数的长远，更是精神的薪火相传。

记者 石承承 崔引 文/摄

最高奖励100万元！ 宁波规模最大“双创”赛事来了

炎炎夏日，宁波规模最大的年度“双创”赛事来了。6月13日，“农行杯”第八届“创客中国”宁波市中小企业创新创业大赛在宁波院士中心访客中心启动，拉开了2023年“创客中国”宁波区域赛的序幕。

“创客中国”宁波市中小企业创新创业大赛（以下简称大赛）由宁波市经信局、宁波市财政局主办，旨在搭建集资源共享与国际交流于一体的“双创”服务平台，催生新产品、新技术、新模式和新业态，推动中小企业转型升级和成长为专精特新“小巨人”，助力宁波构建现代产业体系，打造全球智造创新之都。

本届大赛主题为“创新创业展风采，逐梦甬城赢未来”，将历时近3个月，计划于8月下旬进行决赛，设立11个赛区，实现全宁波覆盖，辐射100余个线上媒体渠道，联动高校、科研院所、小型微型企业创新创业示范基地中小企业公共服务平台等部门和机构，全面展示宁波中小企业的硬核力量。

自2017年举办以来，大赛近四年累计吸引4039个项目参加，覆盖智能设备、新材料、集成电路等战略性新兴产业，为宁波推进产业基础高级化和产业链现代化提供支撑。借助“创客中国”的平台，宁波项目连续4年在全国总决赛获奖，累计获得全国大赛奖金500万元，获取融资金额约100亿元。

今年大赛的配套政策十分优越，对获得全国总决赛一等奖、二等奖的项目，单个项目给予100万元奖励；对获得全国大赛总决赛三等奖的项目，单个项目给予50万元奖励；对获得宁波赛区一、二、三等奖及优胜奖的项目，给予总奖金不超过200万元的奖励。记者 严瑾 殷聪 通讯员 金狄